

北卡第六次问鼎NCAA冠军 有一种情怀 叫作北卡蓝

北京时间4月4日,备受瞩目的NCAA总决赛落下帷幕。比赛在传统豪强北卡与新贵冈萨加之间展开,最终蓝血贵族北卡展现了更深厚的底蕴、更强劲的实力,以71:65战胜对手,队史第六次问鼎NCAA冠军。这次问鼎,不仅是北卡去年决赛败北的一次救赎,也是蓝血贵族荣耀的再次传承,更是象牙塔里最纯粹篮球的闪耀。



北卡在决赛中力克冈萨加,他们的篮球风格在美国独树一帜。 Osports供图

本报记者 刘伟

王者的救赎

时间拨回到365天之前,2016年NCAA总决赛,北卡经历了一场噩梦。

从疯狂三月中死里逃生的北卡,在决赛中同维拉诺瓦大学遭遇。终场前4.7秒,北卡落后对手三分,球队命悬一线。在这个生死攸关的时刻,大家不约而同地想起了看台上北卡最知名的校友、篮球飞人迈克尔·乔丹,有人甚至打趣道,“北卡赶紧派上乔丹!”

当然,这只是个玩笑。乔丹没上,北卡还是上演了神奇,手感滚烫的射手佩吉,在三分线外躲过对手的封盖,投中了关键三分,比赛战平。兴奋不已的乔丹,双拳紧握,从座椅站起,为学弟们加油呐喊。

然而谁也不曾想到,最疯狂的一幕还在后面,维拉诺瓦压根儿没有给北卡打加时赛的机会。维拉诺瓦最后一攻,詹姆斯上演生死时速,在离三分线还有一米远的地方,他接到队友传球飙中三分,球进,终场哨响起,北卡惨遭绝杀。

一年后,北卡没有让悲剧重演。带着大西洋海岸联盟第一战绩,北卡以南部赛区头号种子的身份,开启了2017年NCAA锦标赛的征程。在单场淘汰、惊险无比的赛事中,北卡最大的考验并非最终决赛,而在四分之一决赛和半决赛,两场比赛他们分别以2分和1分的优势,先后淘汰掉了肯塔基和俄勒冈大学,死里逃生。

经历了这两场比赛的生死考验,带着一年前屈居亚军的不甘,决赛中的北卡展现出了很强的韧性。球队在上半时被压制的情况下,最终凭借最后一分钟老到的掌控力,打出一波5:0锁定胜局,完成了自我救赎。

荣耀的传承

在北卡完成救赎的同时,比较遗憾的是,乔丹并不在现场,一年前的失落,没有能够在现场弥补回来。不过,看到学弟们最终夺冠,看到北卡完成荣耀的传承,飞人已经足够欣慰。

对很多人而言,知晓北卡这所篮球名校,多半是从看乔丹打球开始的。“来自北卡罗来纳,身高6英尺6英寸,司职得分后卫,23号!迈克尔·乔丹!”每次在芝加哥联合中心最后一个登场时,现场DJ对乔丹高八度的出场介绍,总会把球迷带回那个史诗般的公牛王朝。

乔丹成就了公牛王朝,北卡成就了乔丹,乔丹也成就了北卡,对北卡而言,乔丹是他们篮球文

化的高峰,但不是全部。

北卡全名叫做北卡罗来纳大学焦油踵队,它来自北卡16个校区中最出名的教堂山分校,是NCAA史上最成功的篮球队之一,同篮球名校堪萨斯、肯塔基、杜克以及UCLA(加州大学洛杉矶分校)齐名。北卡历史上的知名校友,除了大名鼎鼎的乔丹,还有比利·坎宁安、詹姆斯·沃西,拉希德·华莱士及同乔丹一样能飞的现役老将文斯·卡特。

纯粹的篮球

单场淘汰制的刺激,以及大胜情结的延伸,让NCAA这项业余篮球赛事在美国的热度超越了NBA。在总决赛这一天,因为大家的注意力都在NCAA,连NBA都要识趣地暂停比赛一天。作为通向NBA的重要跳板,在名利面前,NCAA球员近几年也开始不约而同地选择打一年大学联赛,然后直接进军NBA挣钱。

2009年,约翰·卡利帕里在抵达肯塔基大学起,“推销员”文化逐渐渗入到几所篮球名校当中。在这位名帅手下,那些天赋满满的高中生球员被招进肯塔基之后,经过一年的NCAA征战便转交给NBA球队。

卡利帕里功利的行事方式招致了批评,然而摆在那些天才高中生面前的,却是实打实的8年4位选秀状元,还有数不清的乐透秀、首轮秀。

然而,2017年的北卡球员留给大家的是另外一番景象。站在总决赛舞台上的这支北卡男篮,有两位大四内线,两位大三后场,在选秀的最佳年龄,他们都没有像卡利帕里手下的天才高中生那样,一年镀金之后急切地奔向NBA的怀抱。他们也并非不懂,对NBA管理层来说,出色的表现和锦标赛战绩,其实远没有超凡天赋那么动人。

这又是为什么?在北卡确定打入最终四强战之后,《夏洛特观察家》报的记者来到大四中锋肯尼迪·米克斯的家中采访。他们听说米克斯一再放弃参加选秀,跟奶奶有着很大的关系,“没错,他是个听话的孩子,我告诉他,任何一场比赛的输赢都是暂时的,可你的学位、你所受的教育却终将伴你一生。”

在奶奶的指引下,米克斯度过了典型的北卡式大学生涯,读满四年,兢兢业业。

是的,挣钱很重要,篮球梦想很重要,但大学更重要,你在大学所接受的教育,将决定你最终能走多远。北卡所赋予的人生理念,可能无法像NBA的名利兑现得那么实在,然而它会让你一生受益。

齐鲁晚报

2017齐鲁春季房地产展示交易会

距离开幕还有

1 天

◆时间:2017年4月6日-9日 ◆地点:济南高新国际会展中心 ◆主办:齐鲁晚报 ◆咨询热线:0531-85196379